

# 制作食用冰糖老鼠干 直接大口喝食用油

## 猎奇怪异吃播 咋成了流量密码

新鲜芦荟剥皮后蘸蜂蜜,主播一边说着“这样特别好吃”,一边止不住地想呕吐,眼眶憋得通红,艰难地做吞咽状。

这是记者近日在网上看到的直播画面,当主播“华××”开始吃些“新鲜玩意儿”,直播间在线人数一下子增加了1000多人。

记者注意到,类似的猎奇怪异吃播直播和视频在平台上还有很多,这些主播不仅将非常见食材做成食物,有些甚至直接进食活金鱼、死老鼠、喝食用油等,完全超出常人所能接受的范围。

这样的吃播内容为何会有市场?食材过于猎奇怪异是否存在法律问题?记者对此展开调查采访。

### 吃的越怪越有流量

“××图图”是一名吃播主播,其视频内容以“大胃王”、猎奇为主,经常有弹幕和评论表示这些视频让自己看得“心里不适”。

例如有一期视频,主播下了一大锅清水面条,里面放上几条活的金鱼,水中还清晰可见鱼的排泄物。只见他一口气将满满一锅面条吃完后,又端起锅将里面的汤喝完。还有一次,主播首先连壳一起吃下3颗生鸡蛋,随后喝完了面前摆放的6杯不同颜色的饮品,每杯杯底都有一个生鸡蛋,同样连壳吞入。

主播“冰糖××”在视频中将各种非常见食材做成食物,比如冰糖老鼠干、鸵鸟屁股蛋、水煮牛肉夹乌梅等,随后将食物送进口中,一脸痛苦地咀嚼并吞咽。

还有几名主播直接大口大口喝起油来——“××吃一吃”出了“油炸面包”“灌油面包”“喝油面包”等多期视频,视频开头她先喝了一碗油,盘子里摆满了用油炸过、一捏会出很多油的油包,随后将其吃完。“××爱吃油”经常会吃几斤水煮的肥肉版水晶腊肠,还有雪糕盖饭、一锅油和油渣泡饭等。还有主播直接将大桶食用油倒入500ml的矿泉水瓶中,随后一口气喝完。

令人震惊的是,这些猎奇怪异吃播视频的观看数据都不错,甚至吃

的东西越怪越有流量。比如“腊腊××”一期吃油炸面包、喝油的视频,有2.4万条评论,转发量超47万;“来××”清蒸羊蛋榨汁等猎奇吃播的视频播放量大多过万,其他视频则只有几百或几千播放量。还有人专门转发外国“油炸老鼠包饭”“生吃活鱼螃蟹”等猎奇吃播视频,播放量几十万、上百万是常态。

### 不要误读立法精神

一些听上去就反胃的食物,主播是怎么吃进去的?

有曾做过吃播的博主近期发视频揭露,有些吃播为了将猎奇怪异的视频播放量做大,其他视频则只有几百或几千播放量。还有人专门转发外国“油炸老鼠包饭”“生吃活鱼螃蟹”等猎奇吃播视频,播放量几十万、上百万是常态。

南昌大学第一附属医院消化科副主任医师钟嘉玮向记者介绍,猎奇怪异食物对身体造成的伤害不容忽视。比如喝油会导致脂肪摄入过多,引起急性胰腺炎、胆囊炎、腹泻,长期还会导致肥胖、高血脂、脂肪肝等疾病。再如,有些主播吃饺子喝了二斤醋,可能会损伤胃黏膜,导致消化性溃疡,引发胃痛、胃灼热、消化道出血等问题。

“可以说,不符合常理的食材和做法,很多都可能对身体造成伤害。”钟嘉玮说。

有人认为,这些吃播用到的食材本来一般人就无法吃或者很少有人去吃,所以不会导致浪费的问题。

对此,瀛和律师事务所律师施志广说,这是对反食品浪费法立法精神的严重误读。该法明确规定,禁止制作、发布、传播宣扬大量吃、暴饮暴食等浪费食品的节目或者音视频信息。这里的“浪费”不是结果性的衡量(是否吃掉),而是过程性的规制:是否通过网络传播形式,诱导、表演或鼓励浪费性消费行为。即使食材本身并非大众普遍食用对象,一旦通过视频表现为“为了猎奇、炫技、博流量而弃之”,仍可能构成法律意义上的“浪费”。

“此外,如果所用食材属于珍稀野生动物、水产资源保护物种或未经检疫的高风险食材,可能触犯野生动

物保护法、动物防疫法乃至刑法规定的危害珍贵、濒危野生动物罪。”施志广说。

### 取证难治理难度大

记者梳理公开信息发现,《网络表演经营活动管理办法》规定,通过网络表演经营活动,不得含有“表演方式恐怖、残忍、暴力、低俗,摧残表演者身心健康”的内容。近年来,针对吃播猎奇怪异食物的出格引流行为,多家平台开展了整治,比如搜索相关词条会弹出“拒绝浪费”提示,情节严重的会被删除作品、关停直播、封禁账号等。

在这种情况下,为何猎奇怪异吃播仍能成为流量密码?

施志广认为,根源在于平台算法让“极端内容”能触发用户停留、评论、转发等行为的奖励机制。这类内容往往突破常规伦理、刺激感官,迅速满足一些观众的好奇心和窥探欲,具有极高的信息传播黏性。

“而且,对猎奇怪异吃播的治理也面临一定挑战。”施志广说,其一,概念边界模糊,缺乏统一界定标准。“猎奇”并非法定术语,不具有明确的可裁定性,是否“猎奇”往往取决于主观感知与语境认知,导致监管对象识别困难。尤其是部分视频采用美食外观伪装异物、剪辑制造吞咽假象,进一步加大了内容识别难度。

其二,取证难度大,法律适用障碍多。部分吃播未出现明确的“吞咽画面”,但通过剪辑或在字幕中进行诱导性表达,使得在认定其是否违反食品安全法或反食品浪费法时,缺乏直接证据链条。此外,平台内容往往瞬时传播且易删除,相关部门调查周期与技术资源不足,取证落地困难。

他还提到,主体虚拟化与跨平台转移削弱了处罚实效。当前吃播账号多采用虚拟主体运营模式,实际由MCN机构掌控,其注册信息与财务流向难以穿透核查。一旦某个账号被封禁,相关人员可迅速通过更换IP地址、转换平台、变更身份等方式重新上线。而现行监管工具缺乏跨平台、跨账号的动态追踪机制与联合响应能力,难以有效应对此类情况。

### 需要细化实施办法

应如何治理猎奇怪异吃播?

北京市兰台律师事务所高级合伙人孙宏臣说,《互联网直播服务管理规定》《网络直播营销行为规范》等规范性文件需要进一步细化实施办法,将网络猎奇怪异吃播的标准具体化、可操作化。

“建议明确不得使用以下食材或不得展示如下画面:不得食用国家明令禁止捕杀和食用的野生动植物;不得食用有毒有害食材,或者需要专业人员处理后才能食用的食材;不得食用明显不符合人们习俗或有违宗教信仰的食材;不得展示动物捕杀等血腥画面;不得展示引起人们心理或身体不适的画面;不得以超过正常饮食量暴饮暴食或者假吃、催吐等欺骗方式直播;其他不利于身体或心理健康的直播内容。”孙宏臣补充道。

在施志广看来,应以“底线规制+类型化治理+多元共治”的方式进行合规治理和价值引导:

明确“不可为”的法律底线。应尽快通过行政规章或司法解释,明确以下行为违法:使用受保护动物或来源不明食材;模拟吞食非食品性物质并通过平台传播;展示大量食品摆拍后抛弃,构成表演性浪费;制造血腥、恶心、暴力或恐惧内容刺激用户感官等。

推行“内容预警+账号分级”的平台责任机制。平台引入AI识别技术对“吞咽、痛苦、异物、血腥”等视觉元素进行标签化,推送预警标识,对相关内容设置观看提示、年龄门槛,甚至限制商业变现功能。同时,对发布恶意猎奇内容的账号应实施阶梯式处置——包括限流、禁播、注销、平台联合封禁等。

加强对MCN机构和主播注册主体的实质监管。推动将MCN机构内容合规、直播行为纳入审核范畴。对存在违法违规猎奇内容行为行为的机构,依法追究民事责任或行政责任。对恶意组织猎奇表演牟利者,可考虑从刑法下的寻衅滋事罪、编造、故意传播虚假信息罪等路径入手惩处。 据《法治日报》



## 2025年全国“知识产权服务万里行”启动

本报讯 记者羊荣江报道 6月17日,以“提升知识产权运用效益,助力实体经济高质量发展”为主题的2025年全国“知识产权服务万里行”首站暨浙江省专利转化运用助力民营经济高质量发展现场推进活动在宁波市举行。

活动中,国家知识产权局就纵深推进专利转化运用

专项行动加快形成长效机制,开展政策宣讲;我省率先发布全国高校院所专利资源深度对接试点大模型“专利鹊桥”;宁波首次发布《宁波市专利密集型产业目录》;五个重点产业专利池建设运营管理集中签约,两个知识产权保险新险种落地签约,一批民营企业与高校院所专利成果转化项目现场签约。

## 2025年奥林匹克日:动就一起?动就一起!

据新华社北京6月18日电 在2025年奥林匹克日即将到来之际,国际奥委会延续了其从2023年开始提出的倡议——“动就一起?动就一起!”,希望激励并支持人们多参加体育锻炼。

从1948年起,国际奥委会将每年的6月23日定为奥林匹克日,旨在纪念1894年现代奥林匹克运动会的诞生。

的奥林匹克日鼓励每个人邀请他人一起动起来。“无论是朋友、邻居、队友,还是刚认识的新朋友,每一次邀请都能带来改变。参与集体体育锻炼能帮助人们开启并坚持运动,通过共享目标、彼此激励与趣味互动,运动的意义早已超越‘动起来’本身,它更是与他人共度时光、建立联结、凝聚社群的契机,既能催生归属感、对抗孤独,也能守护心理健康。”

## 政策“组合拳” 加大力度稳岗促就业

新华社北京6月18日电 就业是民生之本。今年我国高校毕业生规模再创新高。面对依然存在的就业总量压力和复杂严峻的外部发展环境,人社部门推出一系列政策“组合拳”,加大力度稳岗位、优服务、促就业。

经营主体是经济发展的基石,是稳就业的基本盘。记者从人力资源社会保障部了解到,着眼于惠企稳岗,今年以来,除延续实施稳岗返还、技能提升补贴等政策,人社部门结合形势需要,还提高了稳岗扩岗贷款额度,拓宽了扩岗补助政策的支持范围。

今年一季度,阶段性降低失业保险费率为企业减少成本456亿元,向58.8万户企业发放稳岗资金35.2亿元,支出失业保险资金238亿元,发放稳岗扩岗专项贷款1563亿元。政策红利持续释放,支持企业更好发展,为稳就业释放更大潜力。

促进高校毕业生等青年就业是重中之重。今年人力资源社会保障部等部门提前部署,印发新一轮促进青年就业17条政策举措;接续实施全国城市联合招聘高校毕业生春季专场、国聘行动、百日千万招聘专项行动等,发布岗位超千万;启动实施“三支一扶”计划,招募高校毕业生到基层服务。接下来人社部门还将启动就业服务攻坚行动,全力稳定青年就业水平。

今年脱贫人口务工规模需保持在3000万人以上,还要保障相当数量农村转移劳动力稳定就业。据介绍,针对农民工特别是脱贫人口,人力资源社会保障部等部门提早召开

脱贫人口稳岗就业专题会议,印发专门通知,明确“两稳定、一防止”目标任务,兜牢兜牢重点群体就业底线。

开展职业技能培训,是破解结构性就业矛盾的重要举措。今年3月,人力资源社会保障部、财政部联合印发《关于实施“技能照亮前程”培训行动的通知》,从今年开始,连续三年,每年补贴职业技能培训1000万人次以上。

记者注意到,各地突出就业导向和市场导向,聚焦康养托育、先进制造、现代服务、新职业等就业容量大、供需矛盾突出的领域,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”项目化培训模式,切实帮助劳动者尽快掌握一技之长,实现技能就业、技能增收。

就业服务事关供需匹配效率和劳动者就业信心。人社部门动员公共就业服务机构和人力资源服务企业,面向受关税影响的城市、园区等,组织专场招聘,定向投放岗位,帮助劳动者转岗就业。同时加强灵活就业和新就业形态权益保障,开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动,更好保障劳动者的就业权益。

未来是否还会出台促就业的增量政策?

人力资源社会保障部相关负责人表示,对今年的就业形势,已经会同有关部门作了全面分析和充分研判,做好了应对各种不确定因素的准备。当前就业形势总体稳定,在激励企业吸纳就业、支持企业稳岗扩岗、促进劳动者提升技能和就业创业等方面都作了政策储备,将会根据形势变化及时推出。

## 全国首趟,鸣笛启程!

昨日,金华市金东区华东国际联运港,全国首趟“金华—巴希—巴库”跨里海国际运输走廊中欧班列从铁路金华南站鸣笛启程。

这趟班列满载100标箱日用品、服饰、五金配件等商品,经金华东海关监管放行后,通过霍尔果斯口岸出境,途经哈萨克斯坦阿拉木图、乌兹别克斯坦塔什干、土库曼斯坦阿什哈巴德等中亚重要节点城市,最终抵达土库曼斯坦巴希港,随后通过海运跨越里海直达阿塞拜疆巴库。这是浙江中欧班列第26条物流新通道,也是义新欧中亚班列的有效延伸。

通讯员胡肖飞 摄



## “防灾应急”向上 “以赛促学”向光



近日,国网象山县供电公司工匠学院举办“防灾应急”研讨会上论坛,以赛促学”劳模精神宣讲向光论坛活动,邀请宁波市供电公司“防灾应急”领域优秀技术人才以及省市劳模工匠组成专业导师团队现场指导,“防灾应急”论坛围绕应急救援队伍建设、应急技能提升等展开深度分享,“以赛促学”论坛围绕工匠劳模立足岗位、奋斗奉献以及竞赛经历展开宣讲,激励职工勇挑重担,为公司发展不懈奋斗。

陈晓敏、董玉燕 文/摄

## 小屋大爱 温暖贴心



作为“为职工办实事”工程,国网松阳县供电公司“妈咪暖心小屋”自启用以来,已有百余人次在此感受关怀,成为了公司女职工们的温暖港湾。

这座“妈咪暖心小屋”位于公司三楼,面向全体有需要的育龄女职工开放。小屋内部装饰温馨淡雅,划分有哺乳喂养区、游戏区、阅读区。屋内还配备了婴儿床、冰箱等设施,储物柜内的用品也一应俱全。

邱雨文/摄

### 二维码无效声明

临海市康健电器有限公司主要生产热得快、插座板、电源线等产品。本公司产品外包装上曾有个二维码,有效期是3年,于2025年2月1日到期,没有续费。现声明该二维码作废,该二维码所产生的链接与本公司无关。特此声明。

临海市康健电器有限公司

临海市麟龙电工器材有限责任公司主要生产热得快、插座板、电源线等产品。本公司产品外包装上曾有个二维码,有效期是3年,于2025年2月1日到期,没有续费。现声明该二维码作废,该二维码所产生的链接与本公司无关。特此声明。

临海市麟龙电工器材有限责任公司

余姚市有贝里社会工作服务中心 余姚市梁弄镇农村合作银行股份有限公司营业部 余姚市有贝里社会工作服务中心 余姚市梁弄镇农村合作银行股份有限公司营业部 余姚市有贝里社会工作服务中心 余姚市梁弄镇农村合作银行股份有限公司营业部

### 拍卖公告

受委托,定于2025年6月26日9:30开始在杭州市萧山区闲林镇下公共资源交易电子监管服务平台(http://zxx-njy.xiaoshang.gov.cn/xw/login)网站上公开竞价,自由竞价时间为2小时(含竞价除外)。